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座標空間に 3点 A，B，C がある．A，B の座標はそれぞれ (1, − 1, 0)，(2, 1, t)

であり，線分 AC を 3 : 1 に外分する点の座標は
(
−2, − 4, 3

2

)
である．ただし，t

は実数とする．このとき，次の各問に答えよ．

(1) 点 C の座標を求めよ．

(2) ∠CAB = θ として，cos θ の値を t で表せ．

(3) 三角形 ABC の面積 S(t) の最小値と，そのときの t の値を求めよ．
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【答】

(1) (−1, − 3, 1)

(2) cos θ = t− 6

3
√
t2 + 5

(3) t = − 3
4
のとき，最小値 3

√
2

4

【解答】

(1) 点 Cの座標を (c1, c2, c3)とおくと，線分 ACを 3 : 1

A(1,−1, 0)

(−2,−4, 3
2
)

C(c1, c2, c3)

3⃝
1⃝

に外分する点の座標は
(
−2, − 4, 3

2

)
であるから

−1 + 3c1
3− 1

= −2

1 + 3c2
3− 1

= −4

0 + 3c3
3− 1

= 3
2

∴ c1 = −1, c2 = −3, c3 = 1

であり，Cの座標は

(−1, − 3, 1) ……（答）

である．
(2)

#   »
AB = (2, 1, t)− (1, − 1, 0) = (1, 2, t),

#   »
AC = (−1, − 3, 1)− (1, − 1, 0) = (−2, − 2, 1)

であるから

cos θ =
#   »
AB · #   »

AC

| #   »
AB|| #   »

AC|

=
(1, 2, t) · (−2, − 2, 1)√

12 + 22 + t2
√

(−2)2 + (−2)2 + 12

= −2− 4 + t√
t2 + 5× 3

=
t − 6

3
√
t2 + 5

……（答）

である．



2

(3) 三角形 ABC の面積 S(t)は

S(t) = 1
2

√
| #   »
AB|2| #   »

AC|2 − (
#   »
AB · #   »

AC)2

= 1
2

√
(t2 + 5)× 9− (t− 6)2

= 1
2

√
8t2 + 12t+ 9

= 1
2

√
8
(
t+ 3

4

)2

+ 9
2

であるから，S(t) は

t = − 3
4
のとき，最小値 1

2

√
9
2

=
3
√
2

4
……（答）

をとる．

• (2)は (3)の誘導であるが，三角形の面積公式は教科書の研究で扱われている．(2)を
無視して用いてもよいであろう．
△ABCの面積 S は

S = 1
2
| #   »
AB|| #   »

AC| sin∠BAC

= 1
2
| #   »
AB|| #   »

AC|
√

1− cos2 ∠BAC

= 1
2

√
| #   »
AB|2| #   »

AC|2 − (
#   »
AB · #   »

AC)2

である．


